

Иезекииль 48

Новая земля (часть 2)

Денни Петрилло

Теперь, когда границы были определены, Иезекиилу предстояло равномерно поделить землю между израильскими коленами. После установления восточно-западных границ по Иордану и Средиземному морю землю отдали с севера на юг в таком порядке: Дану, Асиру, Неффалиму, Манассии, Ефрему, Рувиму, Иуде, Вениамину, Симеону, Иссахару, Завулону и Гаду. В эти наделы вклинивалась лишь территория священного участка для Господа. Там находился храм, город и земельные наделы для князя, священников и левитов. Эта территория отделила Вениамина от Иуды.

Земельные участки для колен (48:1–29)

Семь северных колен (48:1–7)

¹Вот имена колен. На северном краю, по дороге от Хетлона, ведущей в Емаф, Гацар-Енон, от северной границы Дамаска по пути к Емафу,— всё это от востока до моря, один удел Дану. ²Подле границы Дана, от восточного края до западного,— это один удел Асиру. ³Подле границы Асира, от восточного края до западного,— это один удел Неффалиму. ⁴Подле границы Неффалима, от восточного края до западного,— это один удел Манассии. ⁵Подле границы Манассии, от восточного края до западного,— это один удел Ефрему. ⁶Подле границы Ефрема, от восточного края до западного,— это один удел Рувиму. ⁷Подле границы Рувима, от восточного края до западного,— это один удел Иуде.

Стихи 1–7. Северными коленами (начиная с севера) были Дан, Асир, Неффалим, Манассия, Ефрем, Рувим и Иуда. Джон Тейлор пишет:

Стоит отметить, что три колена, находящиеся дальше всех от святилища, это потомки сыновей Иакова от наложниц: Дан и Неффалим родились от Валлы, служанки Рахили, а Асир—от Зелфы, служанки Лии (Быт. 30:5–13). Четвёртый сын от наложницы, Гад, находится дальше всех от святилища среди южной группы колен (27). Иуде отведено почётное место к северу от центрального участка непосредственно рядом с ним, поскольку он наследник messiанского обетования по благословию Иакова (Быт. 49:8–12); [поэтому Иуда] занял место первенца Рувима, который идёт следующим на север. Два другие участка заняты двумя внуками Рахили, детьми Иосифа.

Фраза от восточного края до западного (используемая в ст. 2–8) демонстрирует, что география земли не принимается во внимание. Через всю землю нужно было провести прямые линии, сделав семь параллельных, равных участков, тянущихся с севера на юг. (См. “Земельные наделы в видении Иезекииля” на с. 44).

Среднее колено, “священный участок”, городские владения и окружающая территория (48:8–22)

⁸А подле границы Иуды, от восточного края до западного,— священный участок, шириной в двадцать пять тысяч тростей, а длиной—наравне с другими уделами, от восточного края до западного; среди него будет святилище. ⁹Участок, который вы посвятите Господу, длиной будет в двадцать пять тысяч, а шириной—в десять тысяч тростей. ¹⁰И

этот священный участок должен принадлежать священникам, к северу—двадцать пять тысяч, и к морю, в ширину, десять тысяч, и к востоку, в ширину, десять тысяч, а к югу, в длину, двадцать пять тысяч тростей; и среди него будет святилище Господа. ¹¹Это посвятите священникам из сынов Садока, которые стояли на страже Моей, которые во время отступничества сынов Израилевых не отступили от Меня, как отступили другие левиты. ¹²Им будет принадлежать эта часть земли из священного участка, святыня из святынь, у предела левитов. ¹³И левиты получат также у священнического предела двадцать пять тысяч в длину и десять тысяч тростей в ширину; вся длина—двадцать пять тысяч, а ширина—десять тысяч тростей. ¹⁴И из этой части они не могут ни продать, ни променять; и начатки земли не могут переходить к другим, потому что это святыня Господня.

¹⁵А остальные пять тысяч в ширину с двадцатью пятью тысячами в длину назначаются для города в общее пользование—на заселение и на предместья; город будет в середине. ¹⁶И вот размеры его: северная сторона—четыре тысячи пятьсот и южная сторона—четыре тысячи пятьсот, восточная сторона—четыре тысячи пятьсот и западная сторона—четыре тысячи пятьсот тростей. ¹⁷А предместья города к северу—двести пятьдесят, и к востоку—двести пятьдесят, и к югу—двести пятьдесят, и к западу—двести пятьдесят тростей. ¹⁸А что остаётся из длины против священного участка, десять тысяч к востоку и десять тысяч к западу, против священного участка, произведения с этой земли должны быть для продовольствия работающих в городе. ¹⁹Работать же в городе могут работники из всех колен Израилевых. ²⁰Весь отделённый участок в двадцать пять тысяч длины и в двадцать пять тысяч ширины, четырёхугольный, выделите в священный удел, с включением владений города;

²¹а остальное—князю. Как со стороны священного участка, так и со стороны владений города, против двадцати пяти тысяч тростей до восточной границы участка и на запад против двадцати пяти тысяч у западной границы, соразмерно с сими уделами,—удел князю, так что священный участок и святилище будет в середине его. ²²И то, что от владений левитских и от владений города остаётся в промежутке, принадлежит также князю; промежуток между границей Иуды и между границей Вениамина будет принадле-

жать князю.

Стихи 8–22. Здесь фактически нет никакой новой информации. Снова даются пояснения относительно “священного участка” (45:1). (Чтобы лучше понять деление этих участков, просмотрите комментарий к 45:1–8). Стих 15 даёт более чёткую картину расположения города. Город не будет тянуться по всей ширине земельного участка, а будет расположен посередине, со свободными площадями по обеим сторонам.

Пять южных колен (48:23–29)

²³Остальное же от колен, от восточного края до западного,—один удел Вениамину. ²⁴Подле границы Вениамина, от восточного края до западного,—один удел Симеону. ²⁵Подле границы Симеона, от восточного края до западного,—один удел Иссахару. ²⁶Подле границы Иссахара, от восточного края до западного,—один удел Завулону. ²⁷Подле границы Завулону, от восточного края до западного,—один удел Гаду. ²⁸А подле границы Гада, на южной стороне, идёт южный предел—от Тамары, к водам пререкания при Кадисе, вдоль потока до Великого моря. ²⁹Вот земля, которую вы по жребию разделите коленам Израилевым, и вот участки их”,—говорит Господь Бог.

Стихи 23–28. В южной части земельных наделов Вениамину оказана честь иметь самый северный участок, примыкающий к городу с юга. Иуда (примыкающий к “священному участку” с севера) и Вениамин (к югу от него)—единственные колена, которые сохраняют былую близость к городу, хотя теперь они и поменяются местами. Прошрое географическое расположение других колен не связано с тем, где сейчас выделяются им наделы.

Стих 29. Разделив землю по жребию, Бог сказал, что все племена получили свои участки. Никто не был обделён. Равенство—отличительная черта нового Божьего плана, и всем коленам пожаловано равное количество земли.

ГОРОД: РАЗМЕРЫ, ВОРОТА И НАЗВАНИЕ (48:30–35)

Размеры и ворота (48:3—35a)

³⁰И вот выходы города: с северной стороны меры четыре тысячи пятьсот; ³¹и ворота города называются именами колен Израиле-

вых; к северу трое ворот: ворота Рувимовы одни, ворота Иудины одни, ворота Левиины одни. ³²И с восточной стороны меры четыре тысячи пятьсот, и трое ворот: ворота Иосифовы одни, ворота Вениаминовы одни, ворота Дановы одни; ³³и с южной стороны меры четыре тысячи пятьсот, и трое ворот: ворота Симеоновы одни, ворота Иссахаровы одни, ворота Завулоновы одни. ³⁴С морской стороны меры четыре тысячи пятьсот, ворот здесь трое же: ворота Гадовы одни, ворота Асировы одни, ворота Неффалимовы одни. ³⁵Всего кругом восемнадцать тысяч.

Стихи 30–35а. В городе должно было быть двенадцать **ворот**, все названные **именами колен Израилевых**. Вот их перечень:

Север: Рувимовы, Иудины и Левиины (первенец, мессианское колено и священническое колено).

Восток: Иосифовы, Вениаминновы и Дановы. (Поскольку в этот перечень включено колено Левия, то вместо сыновей Иосифа—Ефрема и Манассии, назван он сам—благодаря чему сохраняется число ворот/племён—двенадцать).

Юг: Симеоновы, Иссахаровы и Завулоновы (всем коленами даны южные участки земли).

Запад: Гадовы, Асировы и Неффалимовы (три колена от наложниц).

В расположении этих ворот и относящихся к ним колен никакой особый смысл не выявлен.

Название: “Господь там” (48:35б)

^{35б}А имя городу с того дня будет: “Господь там”.

Стих 35б. Из этого стиха мы узнаём название нового города: *יְהוָה שָׁמָיִם* (*Яхве шаммах*), что означает **Господь там**. Это прекрасное имя в полной мере выражает завершающую весть Иезекииля. Господь, который ушёл из-за чрезмерных грехов Своего народа, наконец вернулся. Нет более подходящего имени Его городу, чем то, которое говорит о Его постоянном обитании в нём. Господь живёт среди искупленных (см. Иер. 3:17; Зах. 8:3; Ис. 1:26; 62:2).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Иоанн в Откровении заимствовал свою терминологию у Иезекииля. Тейлор объясняет это так: “Автор Откровения многим обязан ярким образам Иезекииля, и он не побоялся христианизировать их, поскольку видел, что они значимы не только для иудеев в изгнании, но и для христианской церкви его времени”. Отметим параллели между городом Иезекииля и “новым Иерусалимом” в Отк. 21:

1. Двенадцать ворот названы по именам двенадцати колен Израилевых. Они расположены по трое с каждой стороны (Иез. 48:31–34; Отк. 21:12–14). (Город Иоанна также имеет двенадцать оснований, названных по именам апостолов).



¹Вокруг священного участка находились городские владения, земля для левитов и территория князя. Не забывайте, что при распределении земли география не учитывается. Эта карта даёт лишь представление о том, как располагались колена.

2. Оба города “четырёхугольные” (Иез. 48:20; Отк. 21:16).

3. Как и в видении Иезекииля, город Иоанну показал проводник с тростью для измерения (Иез. 40:3; Отк. 21:15).

4. Иоанн описывает реку с водой жизни, текущую от Божьего престола. Возле неё растут деревья, постоянно приносящие плоды и имеющие целебные листья (Отк. 22:1, 2; см. Иез. 47:12).

5. Иоанн услышал громкий голос: “Се, скиния Бога с людьми, и Он будет обитать с ними; они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет их Богом” (Отк. 21:3). Новый Иерусалим по праву мог быть назван: “Господь там” (как в Иез. 48:35).

Говорить, что Иоанн описывает тот же самый город, было бы натяжкой. В городе Иезекииля грех всё ещё существовал, но в городе Иоанна уже не будет греха (см. Отк. 22:3). Иезекииль подчёркнуто говорил о храме, тогда как Иоанн вообще не упоминает храма (Отк. 21:22). Иоанн описывает новое небо и новую землю, частью которых будет новый Иерусалим. А Иезекииль обращался к погранному народу, насильно уведённому из любимой земли и разлучённому с дорогим сердцу городом.

Какая надежда оставалась для изгнанников? У них отняли всё. Но затем любящий Бог послал им Своего пророка. Когда Иезекииль передавал своё видение людям, каждая стена нового храма, каждые ворота возвращали надеж-

ду. И вот, наконец, прозвучала добрая весть: этот город будет назван “Господь там”.²

ПРАКТИЧЕСКИЕ УРОКИ

Божья сила

Книга Иезекииля говорит о великой силе Божьей. Хотя некоторые сомневались, что Он предпримет какие-то действия, по Его воле был разрушен Его священный город, народ отправлен в плен, а затем возвращён в землю обетованную. И хотя мы живём по новому завету и Бог по-другому работает с нами в сравнении с тем, что Он делал по старому завету, Он ничуть не утратил Своей силы.

Божья сила может вернуть духовно мёртвых к жизни. Принятие Христа иудеями Павел рассматривал как “жизнь из мёртвых” (Рим. 11:14, 15). Так же и эфесяне были мертвы в своих преступлениях и грехах, пока Бог не “оживотворил [их] со Христом” (Еф. 2:1, 5, 6). Давайте же не будем вместе с неверными изгнанниками отвергать Божью силу, способную воскрешать из мёртвых. Иисус учил, что можно перейти от смерти в жизнь (Ин. 5:24, 25).

Божья сила воскресит физически мёртвых. Книга Иезекииля не говорит конкретно о воскресении мёртвых в последний день, однако та же самая Божья сила, которая оживотворяет духовно мёртвых, будет направлена и на воскрешение. Жившие при Ветхом Завете имели информацию о воскресении мёртвых. (См. Иов. 14:14; Дан. 12:2). Нам Бог дал Ин. 5:28, 29, где обещает творившим добро “воскресение жизни”, а делавшим зло—“воскресение осуждения”.

Сила жизни и смерти в Божьих руках. Свою великую силу Он направляет на удовлетворение всех наших нужд (см. Мф. 6:32). Вера в эту силу поможет христианам победить.

Энсил Дженкинс

²Дополнительный материал см. в статье “Что произошло после изгнания?” в этом выпуске.